

青春风暴 “五”子登科

5比1背后的故事……

5比1,上海海港队以一个赛前很少有人能够想到的比分,赢下了同上海申花的又一场德比大战,同时也占得足协杯半决赛首回合先机。海港队长奥斯卡贡献助攻大四喜,第一次首发踢德比的李申圆送上助攻,刘祝润成为队史上最年轻德比进球者……阵容不整的情况下,更年轻的海港队,凭借更多的跑动和压迫,完成了赛前的部署。

本版撰稿
首席记者 刘闻超 发自大连



德比前“放假”是误传 球员提醒教练“冷静” 二点+后点 每点都要争

“申花有申花的特点,我们也有我们的特点。”赛前,在被问及如何破解申花前四场足协杯那固若金汤的防线时,莱科显得信心十足。原因是,在他眼中,球员们已经做到了日常训练当中的要求,这就足够了。

与申花一战的首发阵容中,莱科撤下了傅欢与买提江,取而代之的是贺惯和阿布拉汗。其中,贺惯属于伤愈复出后的正常调整,起用阿布拉汗而非前几场首发并且有着不俗表现的买提江,则是教练组思考后的结果。面对申花风格比较硬朗的中场,海港队在杨世元之外,也需要一名能跑能抢的球员,在奥斯卡复出后,中场的组织梳理不成问题,阿布拉汗的登场,可以更好地帮助协防肋部和禁区前沿。

阿布拉汗的登场,也令海港队的平均年龄有了一些降低。此役海港队中,李申圆是首次在德比大战中首发,而门将陈威、中卫魏震、后腰阿布拉汗、前锋刘祝润这四人在比赛后半段组成的中轴线,平均年龄甚至连22岁都不到。莱科口中“我们的特点”指的正是更年轻的阵容,所谓更年轻,自然就需要做出更多的跑动和更多的压

迫,毕竟申花阵中具有太多经验丰富的球员,如果无法将节奏提升,那么比赛很容易就会被纳入到对手的轨道中去。

值得一提的是,这场德比前,曾有消息称,主教练莱科为了让已经结束四场足协杯比赛的全队有所调整,特意给部分球员放了两天假。不过,据记者从海港方面了解到,这一“福利”应该属于误传。在挺进半决赛后,海港队于10月份的最后两天依旧进行了较高强度的训练,并且还都记录了球员们在训练中的各种数据。显然,在莱科眼里,正是这样不断的努力训练,支撑着海港在经验和阵容都不占优的情况下,一直奋战到现在。

很少有人能想到,海港队会在上半场尚未过半的情况下,就以三球领先申花。也正因此,双方球员的心态容易产生微妙的变化,何况这还是一场德比大战。



“赛前我就和球员们说过,要尊重裁判、尊重对手。”莱科说。事实上,在这方面,他的球员可能要比整个教练组,都要来得有经验。“德比大战的氛围,其实也都经历了,球场上对抗肯定会比较激烈,该注意的地方,也都会互相提醒。”一名海港球员说道。客观来说,此战的上半场,双方打出了今年足协杯开赛以来最具观赏性的45分钟,尽管申花落后,但两队都保持着较高节奏的比赛场面。

比较有趣的一幕出现在上半场中段过后,当时海港队已经三球领先,结果申花一度接连对保利尼奥和奥斯卡犯规,然而当值主裁并没有出示黄牌,这引起了海港队场边外籍教练席的抗议。相比教练组的激动情绪,倒是场上的海港球员们显得“冷静”许多,其间像贺惯、吕文君这样的“老”队员,还有意识地示意场边冷静。海港队虽然整体年龄相比申花偏小,但队中还是有不少经历过多场德比的球员,自升入中超以来,但凡足协杯遭遇申花,吕文君都不曾缺席,各种火爆、对峙、红黄牌等场面,他都见识过了,昨天赛后,吕文君同样没有多说话,只是一句:“继续做好自己就好。”这场比赛,正是他的冲顶,帮助球队打开胜利之门。

“比赛还没有结束,对我们来说,这还只是上半场,足球比赛不到最后一刻都不能放松,下一场仍然需要全力以赴去拼对手。”杨世元表示。可以看到,当申花接连换上了汉超、敦比亚之后,比赛逐渐进入了僵持阶段,能够预见的是,第二回合,孤注一掷的申花必然会从比赛一开始,将向海港腹地发起冲击。

一开始就对足协杯表达出无限渴望的吕文君,为海港打开了胜利之门。而为他送出助攻的人,又是李申圆,从联赛到足协杯,这已经是李申圆今年为吕文君送出的第三脚传中在对阵大连人队的首回合比赛中,吕文君也曾为小师弟送上过一次助攻,莱科打造的两名边翼卫之间,正逐渐增加着彼此的默契。

“这个球在我完成助攻前,奥斯卡转移得也很漂亮,君哥最后头球部位吃得也准,很高兴能够又一次为他送上助攻。”李申圆说。究竟是什么让两人如此默契,小李笑着说,大概是因为赛前合影都要站在一起的关系。事实上,这还是李申圆第一次以海港一线队球员的身份首发出战上海德比大战,“德比还是挺火爆的,氛围上的感觉肯定不太一样。不过,最主要的还是完成好教练赛前的部署,争取将自己的东西打出来。”

此役海港队的阵容变化不大,倒是申花一边做了几处调整,尤其是左路,前几场首发的于汉超和温家宝坐回替补席,取而代之的是曹赟定与柏佳骏。对李申圆而言,这其实也算是不折不扣的遭遇战,过往几个赛季,他也曾目睹过对手这条边路的默契,这次轮到亲身体验。上半场比赛中,申花的那粒进球,正是源于柏佳骏在左路的传中,除此之外,李申圆在防守端还有过一次冒顶,让莫雷诺获得了禁区内的起脚机会,好在后者的射门击中了立柱,“当时后点还有个人,我想着去中间把球顶出去,以为自己能碰到,这个球确实是我的问题。”险情出现后,于海大声提醒了几句李申圆,而这样的互相呼应,在海港的比赛中没少出现,赛前教练组在给球员们播放申花前场定位球录像时,就曾专门指出过对手高空球和二点球的威胁。几乎每个后场来球,莱科都会提醒弟子们注意二点球的保护,此举从实战来看,收到了不错的效果。“还有第二回合,肯定也不会容易,我们还是要立足于去拼对手,争取继续完成好这场比赛。”李申圆说。

刘祝润:感谢奥斯卡的传球

第75分钟替补出场,第85分钟收获进球。对20岁小将刘祝润来说,这场德比中的幸福,来得有些突然却又那样自然。凭借此球,他也超越武磊,成海港俱乐部历史上最年轻的德比进球者。

“这场比赛很精彩,节奏一直很快,对我来说是第一次出场参加德比的比赛,虽然上场的时候,比赛已经临近尾声,但还是有一些紧张的。”刘祝润说。当时,海港队已经4比1领先,莱科换他上场,目的也很明确,就是希望刘祝润能够在前场利用充沛的体能和速度,再压迫一下申花的防线。同时,利用他的速度制造反击机会。刘祝润很好地贯彻了教练组的战术意图,几次前插都取得了不错的效果,其中最亮眼的一幕莫过于第85分钟的那次反击。当时,奥斯卡得球后

在中路推进,他的身前两侧分别有买提江和刘祝润同时插上,这是奥斯卡最喜欢的推进方式,结果在约尼奇行将出脚前,巴西人左脚推传给刘祝润,后者调整一下后,右脚推射入网,将比分锁定在5比1。

“确实有点不太相信能够在德比战中进球,所以非常感谢奥斯卡给我传球。”赛后,刘祝润稚嫩的脸上还留有属于比赛的兴奋劲。在他之前,海港队最年轻的德比进球者是武磊,2013赛季对阵申花的比赛中,21岁160天的武磊打入一球。如今,今年10月刚满20

岁的刘祝润刷新了这一纪录。庆祝完进球后,奥斯卡还曾特地拉住刘祝润,指导其转换进攻当中的跑位要点,早在前年悉尼冬训期间,刘祝润就曾随队前往,并且在几场热身赛中有着非常不错的表现,当时奥斯卡就曾公开表示过对小刘的赞赏。

“不管这场比分如何,下一场又是新的开始,我们会全力以赴,争取每场比赛的胜利。”刘祝润说。周日的第二回合,大比分领先的海港队,预计会有更多反击机会,具备速度优势的刘祝润,有望继续亮相。

